



主办:中国科学院 中国工程院 国家自然科学基金委员会 中国科学技术协会



国内统一连续出版物号 CN 11-0084 代号 1-82

总第 7699 期

2021 年 1 月 18 日 星期一 今日 4 版

新浪微博 <http://weibo.com/kexuebao>

科学网: www.science.net.cn

中科院召开 2021 年度工作会议

本报讯 1月15日至16日,中国科学院召开2021年度工作会议。中科院院长、党组书记侯建国代表院党组和院务会议作工作报告,副院长、党组成员明和俊及全体院领导出席会议。国家部委相关部门负责人应邀参加会议。

本次会议是在“十四五”开局之年、中科院开启全面实现“四个率先”新征程的关键之年召开的重要会议。会议围绕深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会以及中央经济工作会议精神,总结2020年度工作,部署“十四五”时期和“率先行动”计划第二阶段发展战略与2021年度重点任务。

侯建国在工作报告中系统总结了中科院过去一年的工作进展,对新形势下强化国家战略科技力量使命担当、加快全面实现“四个率先”目标提出要求,对2021年重点工作作出部署。明和俊作推进全院党的建设工作专题报告;中央纪委国家监委驻中科院纪检监察组组长、党组成员孙亦刚就强化政治监督和全面从严治党责任作专题报告;副院长、党组成员张涛、李树深、周琪,党组成员、副秘书长于英杰分别报告了“十四五”时期科技促进经济社会发展、基础前沿交叉科学研究、“十四五”发展规划制定、重大科技任务组织等主要工作思路。

会议指出,2020年是极不平凡的一年,全院干部职工在党中央、国务院坚强领导下,克服新冠肺炎疫情带来的不利影响,开拓奋进、真抓实干,全面完成了“率先行动”计划第一阶段目标任务,科技创新取得新突破,改革发展取得新成效,充分体现了全院同志攻坚克难、勇攀高峰的科学精神和顽强拼搏、协力创新的奋斗精神。

会议强调,当今世界正经历百年未有之

大变局,以习近平同志为核心的党中央高度重视科技创新,党的十九届五中全会和中央经济工作会议对强化国家战略科技力量、实现科技自立自强作出新部署、提出新要求。作为党、国家、人民可以依靠、可以信赖的国家战略科技力量,中科院使命光荣、责任重大、任务艰巨,要认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,把习近平总书记对中科院提出的“四个率先”和“两加快一努力”要求,作为一切工作的出发点和落脚点,作为检视工作成效的标准,始终牢记作为“国家队”“国家队”,必须心系“国家事”,肩扛“国家责”,坚守“创新科技、服务国家、造福人民”的初心和使命,肩负起国家战略科技力量的历史担当和时代担当,努力在科技自立自强中发挥骨干引领作用。

会议强调,中科院要坚持“四个面向”,聚焦主责主业,明确科技创新的主攻方向和着力点,把精锐力量整合集结到原始创新和关键核心技术突破上来,发挥优势、做强长板。会议从加强党的全面领导、加强基础研究和关键核心技术攻关、以系统观念全面深化改革、弘扬科学家精神、加快创新人才队伍建设、规范有序开展开放合作与协同创新等方面,对当前和未来一个时期中科院改革创新与发展提出了总体要求,明确了战略方向和发展思路。

会议指出,2021年,中科院要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以深入实施“率先行动”计划为统领,以基础研究和原始创新、关键核心技术攻关为主线,统筹推进全院改革创新。会议强调,要抓紧研究提出“率先行动”计划第二阶段战略目标和任务,高质量完成“十四五”规划研究编制工作;要抢抓“十四五”开局机遇,积极建设和发展更多国家重大科技任务,加

快高水平人才队伍特别是优秀青年人才队伍建设;要以重点实验室体系重组为重点,统筹推进科研院所改革;要深化拓展新形势下的国际科技合作,继续建设高水平科技智库;要稳中求进,统筹兼顾,推进全院各项事业全面协调发展。

会议强调,加强党的全面领导是中科院改革创新发展的坚强政治和组织保证。全院各级党组织和党员干部要增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,全面推进从严治党向纵深发展,探索党建工作引领支撑科技创新的体制机制,把党的组织优势转化为科技创新的巨大力量。要继续深入推进中央巡视整改落实工作,巩固整改成果,确保整改质量和成效。

参会的院属单位和院机关各部门负责人在分组讨论时一致认为,会议认真贯彻了党的十九届五中全会以及中央经济工作会议精神,准确把握了党中央对国家战略科技力量的新要求,体现了强烈的责任担当意识,令人鼓舞,催人奋进。大家表示,一定要学习领会好、贯彻落实好会议精神,按照党组决策部署,真抓实干,团结奋斗,确保“十四五”和“率先行动”计划第二阶段开好局、起好步,以优异成绩迎接中国共产党成立100周年。

会议还颁发了中科院2020年度杰出科技成就奖,表彰了2020年先进集体和先进工作者,宣布了中科院2020年国际科技合作奖、科技促进发展奖、年度人物和年度团队、青年科学家奖等授奖决定。

会议按照新冠肺炎疫情防控要求,采用视频会议方式,在中科院机关设主会场,在京区和京外设置视频分会场。驻院纪检监察组、院机关各部门、院属各单位中层以上领导干部和科研骨干,院直接投资控股企业高层管理人员共约8500人参加会议。(柯润)

8 例犬经心尖夹合器瓣膜修复术首获成功

本报讯(记者李晨 通讯员刘铮)近日,中国农业大学联合美国密苏里大学、复旦大学上海市心血管病研究所、中国医学科学院阜外医院等,共同在《兽医科学前沿》发表了世界首次8例犬经心尖夹合器瓣膜修复手术。中国农业大学动物医学院副教授刘波为这8例手术的主刀医师和论文第一作者。

这是我国首次进行犬心脏瓣膜手术。该研究成果预示我国乃至世界犬瓣膜疾病的心脏介入手术进入一个新阶段。

犬黏液瘤样二尖瓣疾病是犬最常见的心脏疾病,目前世界范围内仍以药物治疗为主,手术治疗难度较高。但药物治疗仅能减轻症状、延缓心衰恶化速度,对于二尖瓣反流几乎没有减少作用。而手术必须使用

体外循环,手术时间长、风险高、价格高昂。经心尖夹合器瓣膜修复手术虽然有一定操作难度,但不需要体外循环,不需要心脏停跳,能有效改善二尖瓣反流。本次8例手术成功率100%,目前无任何并发症发生。术后心脏超声显示,8例患犬的二尖瓣最大反流面积显著下降,最大反流面积与左房面积比值显著下降,证明手术效果良好。这8例手术的成功具有统计学意义,代表我国在兽医心脏手术领域取得了重要突破。

相关论文信息:
<https://doi.org/10.3389/fvets.2020.597879>

刘波(右一)主刀心脏手术。

中国农业大学供图



微促地球进入辐射冰河变化期

本报讯(记者温才妃)大西洋径向翻转环流(AMOC)是南北半球物质与能量的主要传递带,但南半球的过程如何影响AMOC冰期间冰期的形态变化尚不明确。近日,英国卡迪夫大学、兰州大学等关于这一问题的新发现发表于《自然》。该研究发现,过去160万年以来,厄加勒斯海底高原出现南极冰携碎屑的时间明显早于水团性质的变化,这说明南大洋水文循环对AMOC冰期空间形态的形成有重要作用。

该研究结合数值模拟进一步指出,当地球进入一个合适的轨道背景,将有利于更多的南极冰山向北输送至南大西洋东南部的厄加勒斯洋流区域,使得融化在南大西洋的冰山数量减少,而在南大西洋的数量增多。这一方面淡化了回流至北大西洋的表层海水的盐度,引起北大西洋底层水形成速率的降低;另一方面,盐化了南大洋表层海水,加快南极底层水的生成速率,二者协同作用促进了AMOC从间冰期向冰期空间形态的转变。此外,在向冰期环流态转变的过程中,随着南极底层水水体体积增大,更多的大气二氧化碳封存在海洋底部,导致全球气温下降,这将进一步促进海洋对二氧化碳的吸收以及北半球大陆冰盖的形成。

论文主要作者之一、兰州大学教授张旭表示,“这一新发现让我们对冰期发育的动力过程有了进一步的认识。地球轨道引起的微小的太阳辐射变化,可通过南极冰冻圈激发地球系统内部各圈层间(即海洋大气圈—冰冻圈—碳循环)的正反馈过程,促进地球气候进入冰河期。未来我们需要利用可模拟多圈层耦合过程的地球系统模型重现冰期旋回的演变特征,评估各圈层过程对它的贡献,届时将对这一历史难题有更深入理解。”

相关论文信息:
<https://doi.org/10.1038/s41586-020-03094-7>

2020 年全球气温与历史最高水平持平



本报讯 2020年,由于受到新冠肺炎疫情的影响,人类减缓了温室气体排放,地球却“毫不在意”。气候科学家近日报告称,全球表面温度(数千个气象站和海洋探测器的平均读数)年度更新数据显示,2020年基本上与2016年创下的高温纪录持平,但原因一点都不相似。

据《科学》报道,2016年的高温由强烈的厄尔尼诺现象推动,这种天气模式阻止了东太平洋冰冷海水的上升,从而使全球变暖。

2020年太平洋出现了拉尼娜现象,产生了降温效应。但澳大利亚国立大学气候科学家 Nerilie Abram 说,“拉尼娜并没有带来缓解,这让我担心全球变暖的趋势发展过快。”

过去6年是有记录以来最热的6年。海洋吸收了全球变暖中超过90%的热量,呈现出一种更稳定的趋势。在这方面,2020年也是创纪录的一年。科学家在《大气科学进展》上报告称,2020年海洋上层的热量

比2019年多20泽塔焦耳(10^{21} 焦耳),增幅是平均年增幅的两倍。研究人员表示,亚热带大西洋特别炎热,引发了创纪录的飓风暴发。

4000个机器人探测器组成的网络正监测着2000米以下的水温。数据显示,高温正在向海洋深处扩散,同时也向两极迁移。一股极端热浪袭击了北太平洋,杀死了海洋生物。这是温暖的大西洋海水首次渗透进北冰洋,从下面融化海冰,使海冰范围接近历史最低水平。海洋变暖和冰盖融化使海平面每年上升4.8毫米,而且速度还在加快。

参与相关监测的研究人员报告称,在陆地上,2020年的气候更加严酷,气温比工业化前水平上升了1.96摄氏度。这是亚洲、欧洲甚至南美洲有史以来最热的一年。俄罗斯尤其炎热,比最高纪录高1.2摄氏度,而西伯利亚大片地区的温度比前工业时代高7摄氏度,出现了大规模火灾和冻土融化,导致建筑物倒塌,引发石油泄漏。

澳大利亚也不乐观,创纪录的高温和干旱导致了2020年初灾难性的森林火灾。大火烧毁了澳大利亚东南部近1/4的森林和3000座房屋。Abram等人在本月发表在《通讯地球与环境》上的一项研究中总结道,

气候变化是该国“黑色夏天”的罪魁祸首。

与此同时,在美国,前所未有的高温来到了西南部沙漠,这里比该国其他地区升温更快。凤凰城在这个史上最热的夏天里“枯萎”了。亚利桑那州立大学坦佩分校研究高温死亡问题的气候学家 David Honduula 说,2020年,高温致死人数接近300人,比前一年增加了约50%。

尽管新冠肺炎大流行导致全球经济放缓,使二氧化碳排放量减少了约7%,但大气中的二氧化碳是长期存在的,以往排放

造成的变暖是注定的。如果以目前的升温和速度继续下去,全球将会超过《巴黎气候变化协定》设定的目标。科学家强调,在过去几十年里,全球变暖基本保持在每10年升高0.19摄氏度的稳定水平,但过去14年的变暖速度远高于长期趋势。(唐一尘)

相关论文信息:
<https://doi.org/10.1077/s00376-021-0021-0>

447-x
<https://doi.org/10.1038/s43247-020-0065-8>



2020年7月,俄罗斯一地方发生野火。

图片来源:Denis Bushkovsky



1月13日,一头布氏鲸在涠洲岛海域捕食。

近日,由广西科学院、中科院水生所及北部湾大学组成的广西北部湾海洋哺乳动物联合研究组在广西北海海域展开新一轮调查,数次邂逅布氏鲸并进行个体识别、行为记录、健康状况评估和海洋环境监测。

新华社记者 刘金海 摄

从根源唤醒沉睡的数据

本报见习记者 田瑞颖

系统 ScienceDB(科学数据银行,以下简称 ScienceDB)共同构成。

海军大连舰艇学院教员郑崇伟长期致力于海洋研究。他发现,当海洋研究人员需要数据时,通常先想到的是 NOAA、NASA 等机构,我国海洋数据在国际上的认可度还有待提高。“我们希望将团队制作的海洋数据向国际同行分享,展示我国科研人员在海洋大数据研究方面的积极贡献,提高国际话语权。”

然而,分享之路困难重重。“在数据出版之前,国外同行通常会通过邮件等方式向我们索要数据,他们提供的数据上传网站极难登录,而且数据没有编号,我们也无法告知其数据如何引用。”郑崇伟坦言,“《中国科学数据》及其存储平台解决了我们的烦恼,我们的数据集有了‘身份证’,不但引用规范起来,引用率也提高了很多。”

2015年,中国科学院空天信息创新研究院副研究员邱玉宝结束在地球观测组织的任职,开始对此前的课题成果数据进行梳理。“一方面,希望数据有存储之地,节省查找时间,也便于分享;另一方面,我们想紧跟国际数据公开共享的发展趋势。”

了解到网络中心开展数据出版并筹建了 ScienceDB 后,邱玉宝便借助这个平台公开数据。让他没想到的是,数据公开后得到多个平台转载,《青藏高原 MODIS 逐日无云积雪面积数据集》(以下简称积雪数据集)是目前通过 ScienceDB 平台下载量最多的数据集,还被科技部的多个国家级数据中心转储。

“问渠哪得清如许,为有源头活水来。为唤醒沉睡的数据,《中国科学数据》希望为科研共同体输送源头活水,承载数据,问路未来。”郭华东表示。

不只是“期刊”

期刊名字加不加“中国”?办英文的还是中文的?做专业领域还是多学科领域?……

在刊号管控严格的背景下,如果刊号名称加上“中国”二字,则意味着刊号批复更加困难。“必须加‘中国’,这是我们的责任和使命。我们要将中国的优质数据推出去,但并不意味着只限于中国的数据。”《中国科学数据》编辑部主任孔丽华掷地有声地说。

(下转第2版)

培育世界一流科技期刊经验谈